
ESTRATTO

       COMUNE DI PIANEZZA
                                PROVINCIA DI TORINO

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 11

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO CONSILIARE INSIEME 
PER PIANEZZA AD OGGETTO: "RICONOSCIMENTO DELLA LINGUA ITALIANA 
DEI SEGNI (L.I.S.) PER LA PIENA PARTECIPAZIONE DELLE PERSONE SORDE 
ALLA VITA COLLETTIVA"-.

L’anno  duemilatredici  addì ventisette  del  mese  di giugno alle  ore  21:10 nella  Sala  delle  adunanze  
Consiliari, convocata dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio  
Comunale, in sessione ordinaria ed in seduta di prima convocazione, di cui sono membri  i Signori:

N.        Cognome e nome                                                                    Presente       Assente

         
     1.       CASTELLO Antonio Sindaco  X
     2.       ROMEO Enzo Consigliere  X
     3.       SCAFIDI Rosario Consigliere  X
     4.       VIRANO Virgilio Consigliere  X
     5.       PENSATO Piero Consigliere  X
     6.       BLANDINO Roberto Consigliere  X
     7.       GENTILE Riccardo Consigliere  X
     8.       GOBBO Cristiano Consigliere  X
     9.       CAPRARO Michele Massimiliano Consigliere  X
   10.       BRACCO Silvia Consigliere  X
   11.       VANNICELLI Mario Consigliere  X
   12.       BOSCARO Massimo Consigliere  X
   13.       TORBAZZI Giancarlo Consigliere  X
   14.       AIRES Emiliano Consigliere  X
   15.       FASSINO Marco Consigliere  X
   16.       PERINO Mario Consigliere  X
   17.       ALTEA Roberto Consigliere  X
 

Assume la presidenza Il Dr.  CASTELLO Antonio nella sua qualità di Sindaco 
Assiste  il Segretario Comunale: D.ssa  BONITO Michelina.
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta.



Premesso che:

- il Comune di Pianezza promuove e sostiene le pari opportunità tra tutti i cittadini;

- ogni  situazione  di  disabilità  richiede  interventi  di  sostegno,  in  variegate  e  differenti  forme,  l'adozione  di 
politiche positive volte a rimuovere gli ostacoli che si frappongano al pieno sviluppo di ciascuna persona ed 
alla sua effettiva partecipazione alla vita civile, politica, economica e sociale;

- in  Italia  gli  audiolesi  sono  circa  cinque  milioni,  di  cui  almeno  60  mila  sordi  prelinguali  per  i  quali 
l’apprendimento della lingua italiana parlata è particolarmente complesso e richiede anni di terapia logopedica;

- l’apprendimento della  Lingua Italiana dei  Segni  (LIS)  come prima lingua facilita  il  percorso scolastico e 
l’integrazione sociale;

- la  convenzione  dell’Onu  sui  diritti  delle  persone  con  disabilità  del  2006,  ratificata  anche  dall’Italia,  ha 
riconosciuto la Lingua dei  Segni e  ne ha promosso l’acquisizione negli  Stati  membri,  così  come ha fatto  
l’Unione Europea con due successive risoluzioni;

- oltre  44 paesi  nel  mondo hanno già ufficializzato una propria Lingua dei  Segni  mentre in Italia manca il  
riconoscimento ufficiale della LIS;

- la Regione Piemonte, con la L.R. n. 9/2012, in attuazione degli articoli 3 e 6 della Costituzione, ai sensi della  
Carta europea delle lingue regionali o minoritarie adottata dal Consiglio d'Europa a Strasburgo il 5 novembre 
1992 ed in ottemperanza alle risoluzioni del Parlamento europeo del 17 giugno 1988 e del 18 novembre 1998, 
ha promosso il riconoscimento della lingua dei segni italiana;

- scopo della sopraccitata legge è la piena partecipazione delle persone sorde alla vita collettiva;

- l'Amministrazione  Comunale  di  Pianezza  intende  offrire  un  contributo  aderendo  in  via  formale  alla 
promozione della LIS;

- la L.R. n. 9/12 demandava a successivo regolamento, da emanarsi entro 6 mesi dall' entrata in vigore della 
legge, le disposizioni per l'attuazione degli interventi di sostegno e promozione ed i criteri di ripartizione degli  
stanziamenti;

- ad oggi, tuttavia, tale regolamento non risulta essere stato emanato.

Ritenuto che il riconoscimento della Lingua Italiana dei Segni, oltre a rappresentare una conquista di civiltà, è una  
necessità non più procrastinabile per consentire la piena integrazione dei soggetti audiolesi nella società civile e per  
garantire loro i diritti di uguaglianza previsti dalla Costituzione.

Tutto ciò premesso

IL CONSIGLIO COMUNALE SI IMPEGNA

A sensibilizzare il Parlamento italiano affinché approvi con sollecitudine una legge per il riconoscimento della Lingua 
Italiana dei Segni

ED INVITA

il Sindaco e la Giunta:

• a  sollecitare  la  Regione  Piemonte  alla  pronta  emanazione  del  regolamento  attuativo  della  L.R.  n.  9/12, 
indispensabile  affinché  le  politiche  di  promozione  e  sostegno  contenute  nel  testo  normativo  abbiano  ad  
attuarsi;

• a presentare nell'ambito dei P.O.F., un progetto volto a promuovere l'insegnamento di base della L.I.S.  nelle  
scuole primarie e nella scuola secondaria di primo grado.



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l'Ordine del giorno  di cui sopra;

VISTO lo  Statuto  Comunale  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  94  del 
11/10/1991 e sue modifiche.

Dato atto che non necessita l'acquisizione del parere di regolarità  tecnica stante il contenuto di 
mero indirizzo dell'atto in esame, ex art. 49 del D. Lgs. 267/2000.

Sentito l'intervento illustrativo del consigliere Pensato che sottolinea l'importanza dell'approvazione 
all'unanimità dell'ordine del giorno proposto.

Sentite  le  dichiarazioni   di  voto  dei  capigruppo  consiliari  tutte  favorevoli  all'approvazione 
sostenenndo (TORBAZZI) che l'argomento  rileva quale espressione di civiltà  di un popolo. 

Con votazione espressa in forma palese con il seguente esito:

Presenti  n. 17 Votanti n. 17 Voti a favore n-. 17

DELIBERA

di  approvare  l'Ordine  del  giorno  presentato  dal  gruppo  consigliare  "Insieme  per  Pianezza  – 
Centrodestra e Indipendenti" in merito a: "Riconoscimento della lingua italiana  dei segni (L.I.S.) 
per la piena partecipazione delle persone sorde alla vita collettiva”, come sopra  trascritto.



Del che si è redatto il presente verbale.

IL PRESIDENTE
F.to Dr.  CASTELLO Antonio

              IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to D.ssa  BONITO Michelina

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Copia conforme all’originale, un estratto del quale è in pubblicazione nel sito web istituzionale di 
questo Comune per 15 giorni consecutivi 

dal   ____________

il     ____________

IL SEGRETARIO COMUNALE 
D.ssa  BONITO Michelina

ESECUTIVITÀ
 

o Deliberazione  divenuta  esecutiva  in  data_____________,  dopo  il  decimo  giorno  dalla 
pubblicazione ai sensi dell’art. 134 - comma 3 del D.Lgs. 18/08/2000, n.267.

Pianezza, lì

IL SEGRETARIO COMUNALE
D.ssa  BONITO Michelina
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